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Περίληψη
Ο οικοτουρισμός, που παγκοσμίως παρουσιάζει τεράστια ε

ξέλιξη, πρέπει να αναπτυχθεί και στη χώρα μας. Μια αναπτυ
ξιακή πρόταση που θα συμβάλει σε αυτό, είναι , η λειτουργία
οικοτουριστικού ξενοδοχείου στη Στενή της Εύβοιας.

Η οργάνωση των χώρων και της λεπουργίας του θα πρέπει
να βρίσκεται σε απόλυτη αρμονία με τη φύση και να μην επι
βαρύνει στο ελάχιστο το φυσικό περιβά/Λον της περιοχής, ενώ
παρόιλληλα οφείλει να καλύπτει τις ανάγκες των τουριστών.

Στην όλη προσπάθεια χρειάζεται και ενεργητική συμμετοχή
του δήμου,αφού ανήκει στο δήμο, αλλά και των κατοίκων της
περιοχής, προκειμένου να εξασφαλιστεί η επιτυχία του προτει
νόμενου έργου, που βέβαια θα έχει ως συνέπεια τα σημαντικά
οφέλη για την περιοχή στον τομέα της απασχόλησης, της το
πικής ανάτπυξης, της συγκράτησης των κατοίκων και της βελ--
τίωσης του βιοτικού τους επιπέδου.

1. Εισαγωγή

«Οικοτουρισμός βίναι μια νέα μορφή τουρισμού που απευθύνε-
ται σε επισκέπτες με ενδιαφέρον να γνωρίσουν και να παρατηρή
σουν τη φύση και τον πολιτισμό ενός συγκεκριμένου τόπου». Αυ
τός ο ορισμός δόθηκε στον όρο από το Παγκόσμιο Ταμείο για τη
Φύση, ως απάντηση στο άρθρο της εφημερίδας Καθημερινή με

Καθηγητής Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.
Επίκουρος καθηγητής στα ΤΕΙ Κρήτης.
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θέμα: «Οικολογικός Τουρισμός στον Αώο» (26-11-1997), που ανα
φερόταν στις τουριστικές εγκαταστάσεις (στο Μπουραζάνι, λίγο έ
ξω από την Κόνιτσα) και στις υπηρεσίες που προσφέρονται στον
επισκέπτη εκεί. Από την άλλη, οικοτουρισμός είναι μια ήπια μορ
φή τουρισμού που έχει ως βάση τη φύση, και μπορεί να θεωρη
θεί ως «υπεύθυνο ταξίδι σε φυσικές περιοχές, που υποστηρίζει το
περιβάλλον και την ευημερία των κατοίκων της περιοχής», όπως
ορίζεται από το The Ecotourism Society (1997). Καμία βέβαια
σφαιρική διατύπωση δεν υπάρχει για τα οικοτουριστικά δεδομένα.
Η ουσία πάντως του οικοτουρισμού, συνίσταται στην προσπάθεια
να συμβιβάσει και να συνδυάσει την ανάγκη για προοτασία της
φύσης με την αγάπη και το σεβασμό των επισκεπτών για το πε
ριβάλλον και την άγρια ζωή. Ο οικοτουρισμός θεωρείται ένα ειδι
κό τμήμα της μεγάλης αγοράς του φυσιολατρικού τουρισμού.

Το μέγεθος της οικοτουριστικής αγοράς

Το 1994 παγκοσμίως πραγματοποιήθηκαν 528,4 εκ. μετακινή
σεις τουριστών {Παγκόσμιος Οργανισμός Τουρισμού, 1997, WTO).
Τα καθαρά έσοδα από τον τουρισμό ανήλθαν στα 416 δις US$,
μέγεθος το οποίο αποτελεί το 6% του παγκόσμιου συνολικού εγ
χώριου προϊόντος {The World Travel and Tourism Council - W7TC
1997).

To WTTC υπολόγισε ότι ο τουρισμός απέφερε παγκοσμίως πε
ρισσότερο από 3.000 δις US$ έσοδα στην τουριστική βιομηχανία
μόνο για το 1995. Όπως υποστηρίζουν οι ειδικοί του Τουρισμού,
τα μεγέθη αυτά δείχνουν ότι οι διεθνείς τουριστικές μετακινήσεις
πρόκειται να διπλασιαστούν μεταξύ 1990 και 2010, από 456 εκ.
σε 937 εκ. Εκτιμάται ότι η αύξηση μέσα στο έτος 2000 θα είναι
της τάξεως του +4,4% {Ecotourism Statistical Fact Sheet, General
Tourist Statistics).

Επίσης αξίζει να επισημανθεί ότι και ο αριθμός των οικοτουρι-
στών στις προστατευόμενες περιοχές της Κόστα Ρίκα, για παρά
δειγμα, τα τελευταία 6 χρόνια αυξήθηκε στο εκπληκτικό ποσοστό
της τάξεως του 330%. Στη περιοχή Annapurna του Νεπάλ, ο οι-
κοτουρισμός αυξήθηκε κατά 130% {The Nature Tourism Revolution
-The Ecotourism Society- Uniting Conservation and Travel Worldwi
de USA, 1997).

Σύμφωνα με τον ίδιο Οργανισμό, που ορίζει τον οικοτουρισμό
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ως «ταξίδι για να απολαύσεις και να εκτιμήσεις τη φύση», το 40%
έως 60% του παγκόσμιου τουριστικού ρεύματος ήταν τουρίστες
που το βασικό τους κίνητρο ήταν η αγάπη προς τη φύση και το
20% έως 40%, ήταν τουρίστες που τους προσέ^<υε η άγρια φύ
ση.

Μέσα στον 20ό αιώνα τα ταξίδια κοντά στη φύση έχουν υπο
στεί μια δραματική αλλαγή. Η Αφρική αποτελεί ένα καλό παρά
δειγμα. Τα σαφάρι φωτογραφίας έγιναν περισσότερο δημοφιλή α
πό το κυνήγι, βασιζόμενα στο «Big Five» (μεγάλα θηλαστικά, που
ήταν και είναι περισσότερο δημοφιλή στους περιηγητές). Έτσι,
ως τη δεκαετία του '70, ο μαζικός τουρισμός ήταν απορροφημέ
νος από τα μεγάλα θηλαστικά, ενώ ταυτόχρονα καταστρεφόταν
το φυσικό περιβάλλον, βασανίζονταν τα ζώα και αλλοιωνόταν η ά
γρια φύση. Σήμερα, αυτού του είδους η συμπεριφορά έχει αλλά
ξει. Όλο και περισσότεροι επισκέπτες συνειδητοποιούν τη ζημία
που μπορούν να προκαλέσουν στην αξία της άγριας φύσης και
στις ανησυχίες των ντόπιων. Γι' αυτό και δημιουργήθηκαν ειδικευ
μένες περιηγήσεις-σαφάρι, μακρινά ταξίδια ή περίπατοι στη φύση
με οδηγούς, αλλά κάτω από αυστηρό έλεγχο. Αυτή η αυξανόμενη
τάση (ορισμένων ομάδων ανθρώπων) προς αυτή την κατεύθυνση,
συνιστά τον οικοτουρισμό, μια τάση δηλαδή, που καθιστά ολό
κληρη την τουριστική βιομηχανία περισσότερο ευαίσθητη απέναντι
στο περιβάλλον.

Ομως ο οικοτουρισμός σημαίνει και κάτι παραπάνω από δρα
στηριότητες κάποιων μικρών ομάδων εκλεκτών ανθρώπων που
δείχνουν αφοσίωση και αγάπη στη φύση. Είναι πραγματικά μια
«πλατφόρμα» που κουβαλάει όλα τα ενδιαφέροντα που προέρχο
νται από τις περιβαλλοντολογικές, οικονομικές και κοινωνικές ανη
συχίες.

Τέλος, αποτελεί και μια ισχυρή δέσμευση απέναντι στη φύση,
με μια αίσθηση κοινωνικής ευθύνης. Αυτή η ευθύνη φθάνει ως
την ευαισθησία του κάθε ταξιδιώτη.

Γι' αυτό το λόγο θα πρέπει η ανάπτυξη του οικοτουρισμού,
που έχει τεράστιες προοπτικές, να γίνει οργανωμένα. Προτείνεται
λοιπόν η σωστή λειτουργία οικοτουριστικού ξενοδοχείου σε περιο
χή με ιδιαίτερο φυσικό κάλλος. Τέτοια περιοχή είναι και η ευρύτε
ρη περιοχή στην οποία βρίσκεται το αισθητικό δάσος της Στενής
στην Εύβοια, όπου πρόκειται να λειτουργήσει ένα πρότυπο οικο-
τουριστικό ξενοδοχείο που ανήκει στο νεοσύστατο δήμο Διρφύων.
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To οικοτουριστικό ξενοδοχείο

Η συγκεκριμένη περιοχή, στη Στενή, όπου προτείνεται να λει
τουργήσει το Οικοτουριστικό Ξενοδοχείο\ λαμβάνεται ως ανεξάρ
τητη, καθώς και η ξενοδοχειακή μονάδα θεωρείται επίσης αυτό
νομη, από πλευράς οργάνωσης και κατασκευής, με τα επιμέρους
τμήματα εκμετάλλευσης. Η ιδέα της λειτουργίας μιας οικοτουρι-
οτικής ξενοδοχειακής μονάδας πηγάζει από άπειρα φυσικά προ
τερήματα της περιοχής, οε συνδυασμό με τους στόχους της Το
πικής Αυτοδιοίκησης (που δεν είναι τίποτε άλλο από την ανάπτυ
ξη), αλλά και από το αποτέλεσμα της έρευνας που πραγματοποι
ήθηκε από το Εργαστήριο Τοπικού και Περιφερειακού Προγραμ
ματισμού του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, με διευθυντή τον καθη
γητή Βλιάμο και με την ομάδα Έρευνας του Εργαστηρίου του, το
1999.ΤΟ θέμα της Έρευνας ήταν, «Οικονομία-Τουριομός και Περι
φερειακή Ανάπτυξη του δήμου Διρφύων - Δεύτερη φάση».

Όταν μιλά κανείς για ανάπτυξη, έχει στο νου του μια σειρά
μεταβολών που γίνονται σύμφωνα με ένα πρότυπο. Αυτό είναι ε
κείνο που διακρίνει την ανάπτυξη από την απλή εξέλιξη, δηλαδή
από τις μεταβολές που συντελούνται κάτω από την επίδραση αι
τίων που δεν είναι προκαθορισμένα. Με άλλα λόγια, στην ανά-
ιττυξη κυριαρχεί η ιδέα του απλού σχεδιασμού, σαν αυτόν που θα
διαφανεί από την πρόταση, καθώς και του λεπτομερέστατου προ
γραμματισμού, που δεν αφήνουν τα πράγματα στην τύχη τους,
αλλά αποβλέπουν και τα κατευθύνουν προς ορισμένους σκοπούς,
απόψεις ή οχήματα ύπαρξης^.

Όμως τι είναι Ξενοδοχείο; Ξενοδοχείο είναι μια επιχείρηση με
ειδικές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό, εξειδικευμένο προσωπικό, όπου
οι πελάτες μπορούν να διαμένουν για ύπνο, φαγητό και ψυχαγω-
γία3.

Μια οικοτουριοτική λοιπόν ξενοδοχειακή μονάδα θα συμβάλει
στην αύξηση του εισοδήματος των κατοίκων της Στενής, για τον
πρόσθετο λόγο ότι τα έσοδα στην περίπτωση αυτή θα είναι υψη
λότερα, διότι θα προέρχονται από επιλεγμένες κοινωνικές ομάδες
περιηγητών που δε θα έχουν μόνο τη διασκέδαση και την ανά
παυλα ως σκοπό, αλλά και την επιστημονική έρευνα. Το ξενοδο
χείο αυτό θα είναι το σπίτι, το καταφύγιο, το κέντρο οικοτουρι-
στικής αναψυχής που θα ανταποκρίνεται άμεσα στο ποικιλώνυμο
τουριστικό ενδιαφέρον, αλλά και ένα σημείο προσέγγισης, αφού
θα διαθέτει όλες τις ανέσεις τις σύγχρονης φυσικής ζωής και θα
ανταποκρίνεται στην ποικιλία των απαιτήσεων κάθε οικοτουρίστα'*.
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To ξενοδοχείο και γενικά τα τουριστικά καταλύματα είναι πό
λος έλξης όλων των τουριστών και ο πόλος αυτός είναι τόσο πιο
ελκυστικός, όσο πιο επίλεκτη είναι η περιοχή, όπως αυτή της Στε
νής στην Εύβοια, στην οποία η αισθητική του δάσους μαζί με τα
πάμπολλα και ενδιαφέροντα οικοσυστήματα αποτελούν πράγματι
πόλο οικοτουριστικής έλξης: (αφού) έχει επιφάνεια 1.000 εκτάρια,
μέγιστο υψόμετρο 1.198 μέτρα, βιογραφική περιοχή μεσογειακού
τύπου, με 18 είδη πουλιών, με επιπλέον 52 είδη πανίδας και χλω
ρίδας, με 43 είδη μεταναστευτικών πτηνών παρόντων στη περιο
χή, με αμφίβια, όπως μεσογειακές χελώνες, με το ενδημικό Νεπέ-
τα της Δίρφυς και τέλος με ακόμη 4 είδη αμφιβίων, 2 είδη θηλα
στικών και επιπλέον 27 είδη φυτών (Βλιόμος-Καραγιόννης, Έρευ
να με θέμα; «Αναγνώριση και Ανάπτυξη ενός Μοντέλου Οικοτου-
ριστικής Διαχείρισης του Συνδέσμου Παραδιρφύων Κοινοτήτων
- Η Περίπτωση του Αισθητικού Δάσους της Στενής στην Εύβοια»
1998, σελ. 97).

Η οποιαδήποτε περιοχή της ανέγερσης, οργάνωσης και λει
τουργίας του συγκεκριμένου τύπου ξενοδοχείου, απαιτεί μια έκτα
ση της τάξεως των 10 στρεμμάτων, περιστοιχιζόμενη από συρμα
τόπλεγμα ύψους 1,5 μ. για λόγους ασφαλείας και ελέγχου, και
συνάμα μια δενδροφύτευση (π.χ με πικροδάφνες, μια κόκκινη-μια
άσπρη) για λόγους καθαρό αισθητικούς, αν και η βλάστηση εκεί
είναι πολύ πλούσια. Στο γενικό σχεδιασμό της θέσης και των τε
χνικών δεδομένων του ξενοδοχείου συνέβαλε ενεργό η κ. Καπνι-
σόκη Ασπασία, Αρχιτέκτων Μηχανικός. Επίσης αντλήθηκαν στοι
χεία από το βιβλίο Ecotourism a guide for planner and managers:
The ecotourism society, 1993.

Η χωροοργάνωοτη της ξενοδοχειακής μονάδας
Το κεντρικό κτίριο

Η ρεσεψιόν και τα διοικητικό γραφεία θα έχουν εμβαδόν της
τάξεως των 1.500 τ.μ., όπου θα περιλαμβάνονται αίθουσα υποδο
χής, καθιστικό, προθάλαμος- επίσης: γραφείο βιοσφαιρικού απο
θέματος, ερευνητικό κέντρο (που θα είναι ουσιαστικό μια αίθουσα
η οποία θα φιλοξενεί γκαλερί με χάρτες, φωτογραφίες, πληροφο
ριακούς πίνακες ονομάτων, δείγματα ορυκτών, λαχανικών και ζώ
ων), καθώς και ένα μικρό δωμάτιο προβολής (50 ατόμων περίπου)
για οπτικοακουστικές προβολές, μικρό κατάστημα (βιβλία, οδηγοί,
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λίστες ονομασιών, αντίκες, ντόπια χειροτεχνήματα, φιλμ, κ.λπ.),
λογιστικό γραφείο (και αοφάλεια), φαρμακείο και πρώτες βοήθει
ες, τουαλέτες- μπάνιο για άνδρες και γυναίκες, αποθήκες. Θα υ
πάρχουν επίσης τραπεζαρία για πελάτες και για ερευνητές, δυνα
μικότητας της τάξεως των 150 ατόμων, εξωτερικό αμφιθέατρο για
εισηγητές, με θέα στο αισθητικό δάσος και εξωτερικός αμφιθεα
τρικός χώρος για εισηγητικές και άλλες ενημερωτικές δραστηριό
τητες, όπως και για συναντήσεις-συζητήσεις^. Ο κοινόχρηστος
χώρος θα διαθέτει δορυφορική τηλεόραση, χώρους δυνατότητας
φιλικών επισκέψεων και συναντήσεων, καθώς και πρόσβαση στην
εξωτερική πισίνα (εάν τελικά γίνει). Θα υπάρχουν επίσης δωμάτια
για το διευθυντή και το προσωπικό®.

Η υποδομή του ξενοδοχείου αναφορικά με τη διαμονή και δια
νυκτέρευση οφείλει να παρέχει πολλαπλές δυνατότητες^. Τα δω
μάτια θα έχουν κρεβάτια, καναπέ, γραφείο, τραπέζι του καφέ, πο-
λυκουζινάκι με νεροχύτη, ηλεκτρικό μάτι και μικρό ψυγείο, παρο
χή κρύου και ζεστού νερού, τουαλέτα, με λεκάνη w.c. και καζα
νάκι χαμηλής πίεσης, νιπτήρα και ντους με νερό κρύο και ζεστό,
υπό τον όρο ότι θα υπάρχει συλλέκτης ηλιακής ενέργειας τοπο
θετημένος στη κορυφή®. Πάντως ένα στοιχείο που πραγματικά
λείπει από τις ανέσεις του οικοτουρισμού είναι η φαντασία και η
περιπέτεια. Παρόλο που πολλοί επισκέπτες πηγαίνουν σε αυτές
τις εγκαταστάσεις για την ομορφιά και τη μοναδικότητα του φυ
σικού τοπίου, πολλοί άλλοι έχουν πολύ διαφοροποιημένες προσ
δοκίες σχετικά με τις ανέσεις του καταλύματος. Το κατάλυμα θα
πρέπει να έχει ένα ευχάριστο σχέδιο, το οποίο θα ικανοποιεί τις
προσδοκίες τους, αφού ήρθαν να απολαύσουν ένα μοναδικό ά
γριο σκηνικό και επιπλέον απολαμβάνουν λίγες ανέσεις στο τέλος
της ημέρας.

Δεν είναι εύκολο να κατανοήσει κανείς όλες τις προσδοκίες
των οικοτουριστών. Πρόκειται για περίπλοκη αγορά και οι οικο-
τουρίστες έχουν ποικίλα κίνητρα και ανάγκες. Παρόλο που μερι
κοί ίσως να ήταν αρκετά ευτυχισμένοι αν διέμεναν σε σκηνές, υ
πάρχουν άλλοι που προτιμούν (και πληρώνουν) απομονωμένα δω
μάτια με ιδιωτικό μπάνιο και άλλες ευκολίες. Οι ανέσεις και η υ
ποδομή θα πρέπει να ανταποκρίνονται σε πραγματικές και αναμε
νόμενες ανάγκες.

Αφού ληφθούν υπόψη οι ανάγκες αυτές, θα πρέπει τέλος η
φύση να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για τον αρχιτεκτονικό σχε
διασμό του οικοτουριστικού ξενοδοχείου. Στον οικοτουριστικό
σχεδιασμό προτείνεται (χωρίς αυτή τη στιγμή να υπάρχει) συγκε-
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κριμένο πλάνο μπροστά στην είσοδο, του αισθητικού δάσους και
πισίνα®.

Επίσης προβλέπεται ένας συγκεκριμένος χώρος για κάμπινγκ
με στόχο την ψυχαγωγία, και ο οποίος θα περιλαμβάνει επίσης
αρκετό χώρο για 15 RV και τέντες (που να καλύπτουν) με κοινό
χρηστες τουαλέτες, παροχή νερού, ξύλινες θερμάστρες, ξύλινα
τραπέζια, τραπέζια για πικνίκ και δοχεία απορριμμάτων.

Επίσης προτείνεται:

- Πλάνο ανακύκλωσης με πιστή εφαρμογή του κανονισμού χρή
σης από εργαζόμενους αλλά και επισκέπτες (που θα ξεχωρίζει
τα οργανικά από τα ανόργανα υλικά).

- Κήποι με οπωροφόρα δέντρα (καστανιές-καρυδιές-κερασιές) και
κήπος με λαχανικά (τομάτες-φασολάκια-πιπεριές), ώστε να υ
πάρχει ακόμα και ένας υψηλός βαθμός αυτάρκειας του ξενο
δοχείου σε λαχανικά. Για να έρθει κανείς κοντά στη φύση και
να την κατανοήσει, πρέπει να εγκαταλείψει τα τυποποιημένα
προϊόντα. Ο οικοτουρίστας πρέπει να αισθανθεί τη φύση και να
βρεθεί σε αρμονία με αυτήν.

- Συμμετοχή στην εκτροφή ζώων και πουλερικών. Θα υπάρχει έ
να είδος περίφραξης αλλά και εύκολη πρόσβαση των πουλερι
κών στην περιοχή για βοσκή.

- Μέριμνα για ύπαρξη υδροβίων, ώστε να υπάρχει μεγαλύτερη
δυνατότητα πρόσβασης στην άγρια ζωή (πουλιά, αμφίβια, ερ
πετά και ψάρια).

- Χώρος τεχνικών εγκαταστάσεων (υδραυλικές εγκαταστάσεις, υ
δραυλικοί υποδοχείς, εγκαταστάσεις αποχέτευσης ακαθάρτων,
πιεστικό σύστημα, βιολογικός καθαρισμός, κεντρική θέρμανση,
ψυγεία, μαγειρεία, πλυντήρια σιδερωτήρια, εσωτερικές ηλεκτρι
κές εγκαταστάσεις φωτισμού και κίνησης, μεγαφωνικές εγκατα
στάσεις, εγκαταστάσεις τηλεπικοινωνιών, υποσταθμός, συντήρη
ση εγκαταστάσεων ξενοδοχείου, πρώτες βοήθειες και πίνακας
σχεδίων) με είσοδο πάντα ελεγχόμενη^®.

Η περιοχή ενημέρω(7ης και έρευνας

Αυτή θα περιφράσσεται από συρματόπλεγμα για λόγους α
σφαλείας. Το τμήμα αυτό θα βρίσκεται οπωσδήποτε στην περιοχή
του ξενοδοχείου, καθώς ο τουρισμός είναι πολύ ευαίσθητος ως
οικονομικό φαινόμενο. Η ασφάλεια είναι ένα σημαντικό θέμα για
τους ξένους ταξιδιώτες. Ο σχεδιασμός των εγκαταστάσεων θα
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πρέπει να λάβει υπόψη του την προσωπική ασφάλεια των επισκε
πτών καθώς και των υπαρχόντων τους. Επιπλέον, πρέπει να γίνει
κατανοητό στους ντόπιους, πόσο σημαντικό είναι να εκλείψουν τα
μικροεγκλήματα και άλλες παρόμοιες απειλές πράξεις βίας. Αυτό
ίσως υπερβαίνει την ικανότητα του δήμου ως θεσμού. Ελαχιστο
ποιώντας όμως αυτό τα ανόητα εγκλήματα, γίνεται πιο ελκυστική
η περιοχή.

Το ερευνητικό εργαστήρι

Αυτό θα περιλαμβάνει καταρχάς δύο χώρους, πρώτα ένα ερ
γαστήρι με είσοδο, τραπέζια, νεροχύτη για τυχόν λερωμένα δείγ
ματα χώματος και νερού, δείγματα φυτών και ζώων κτλ. Δίπλα θα
βρίσκονται ένας θαλαμίσκος για μελέτη και έρευνα και ένα γρα
φείο συναντήσεων. Στην άλλη πλευρό, θα βρίσκονται ένα δωμάτιο
με ξηρό δείγματα και χώρος αποθεμάτων για τον εργαστηριακό
εξοπλισμό (μικροσκόπια, σόπερ), καθώς και μια βιβλιοθήκη^\

Ακόμα θα εφαρμοστεί πρόγραμμα ανακύκλωσης φυτών όπου
θα ξεχωρίζονται τα οργανικό από τα ανόργανα. Επίσης θα εντα
χθεί ένας τομέας ζώων σε ανοικτούς και μισάνοιχτους χώρους
για παρακολούθηση και έρευνα, με ζωντανό τα δείγματα της το
πικής πανίδας. (Υπάρχει σήμερα μια υδρόβια περιοχή με ψάρια
γλυκού νερού, ενώ ο δασοφύλακας του αισθητικού δάσους μου
υπέδειξε κάποιες φυσικές λίμνες με ψάρια του γλυκού νερού,
που ο ίδιος έχει ήδη διαμορφώσει). Θα δημιουργηθεί επιπλέον έ
νας τομέας χλωρίδας για παρατηρήσεις και πειραματικές εξερευ
νήσεις των δειγμάτων της τοπικής χλωρίδας, ένας εκθεσιακός χώ
ρος με ντόπιο οικοτεχνικό εξοπλισμό, καθώς και ένα δωμάτιο που
θα περιλαμβάνει τη μηχανολογική εγκατάσταση και τον εξοπλι
σμό. Το πνεύμα της αρχιτεκτονικής θα πρέπει να έχει άμεση σχέ
ση με τη φύση. Για παράδειγμα, ο ερευνητής θα πρέπει να μπο
ρεί να παρατηρεί τη συμπεριφορά των ζώων στη συγκεκριμένη
περιοχή, αλλά οι κτιριακές εγκαταστάσεις να μην παρενοχλούν
τον τρόπο ζωής τους. Η είσοδος θα είναι πάντα ελεγχόμενη.

Μονοπάτια

Πολύ κοντά στο οικοτουριστκό ξενοδοχείο, με την επιστασία
της δασικής υπηρεσίας και του δήμου, θα αξιοποιηθούν τα μικρά
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φυσικά μονοπάτια που ήδη υπάρχουν, αλλά δεν έχουν αξιοποιη
θεί, για την ενημέρωση των τουριστών σχετικά με τα αξιοθέατα
και τα βασικά χαρακτηριστικά της περιοχής, και θα σχεδιαστούν
έτσι που να δίδεται η δυνατότητα στα μέσα της διαδρσμής για
μια μικρή παύση και η δυνατότητα επιστροφής στο αρχικό ση
μείο. Ουσιαστικά θα σχεδιαστούν με βάση το τοπογραφικό της
συγκεκριμένης περιοχής, που θα περιλαμβάνει και υψομετρικές
καμπύλες καθώς και τις αποστάσεις μεταξύ τσυς αλλά και από το
ξενοδοχείο. Η υποδομή πρέπει να σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο ώ
στε να μην επεμβαίνουν ή να επιβαρύνουν άχρηστα αντικείμενα
το φυσικό περιβάλλον του ξενοδοχείου, αλλά και του αισθητικού
δάσους της Δίρφυς στην Εύβοια^^

Το κάθε μονοπάτι θα έχει:
- Τουαλέτες σε σημείο πέραν της εισόδου.
- Δοχεία απορριμμάτων τοποθετημένα σε κανονικά διαστήματα

(κατά προσέγγιση κάθε 200 μέτρα).
- Έναν ερευνητικό πύργο ύψους 25 μέτρων, για να παρατηρεί

κανείς το δάσος με όλα του τα ενδιαφέροντα.
- Ενα παράθυρο με ειδικό φακό, διάφανο από μέσα και αντανα

κλαστικό από έξω, για την παρατήρηση της άγριας ζωής και
για φωτογραφίες.

Θα πρέπει επίσης να δοθεί προσοχή στα εξής σημεία:
- Όπου φτιαχτούν διάφορες εγκαταστάσεις, να αποφευχθεί η κο

πή, όσο είναι δυνατόν, δένδρων και ο διαμελισμός του φυσικού
τοπίου.

- Να χρησιμοποιηθούν, όπου είναι δυνατό, δένδρα που έχουν πέ
σει από μόνα τους (όπως π.χ. τα δένδρα που πέφτουν από τον
αέρα ή από άλλες φυσικές αιτίες).

- Τα μονοπάτια που θα ανοιχθούν δε θα πρέπει να αλλοιώνουν
το φυσικό περιβάλλον.

- Για όλες τις εγκαταστάσεις πρέπει να γίνεται έλεγχος διάβρω
σης.

- Να γίνει μεταστροφή της πορείας του νερού για την απομά-
κρυνσή του από τα μονοπάτια και τους δρόμους, προτού απο
κτήσει μεγάλη ροή και ταχύτητα και προκαλέσει σοβαρές δια
βρώσεις.

- Κάθε εγκατάσταση πρέπει να χτίζεται έτσι που να επιτρέπει την
ανάπτυξη του δάσους. Η χρήση οποιωνδήποτε οχημάτων πρέ
πει να περιοριστεί αυστηρά.

- Γύρω από το οικοτουριστικό ξενοδοχείο να μπουν πινακίδες με
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TQ είδΓ| φυτών, ώοτε vq εζοικειιοθουν οι επιοκέπτες με ειδρ
που ίσως συναντήσουν και αργότερα μέσα στο αισθητικό δά
σος.

- Να χρησιμοποιηθούν, όπου είναι δυνατό, τεχνικές ανάπτυξης
του χώρου με μικρό αντίκτυπο στο φυσικό περιβάΜον, όπως
δρομάκια από σανίδες αντί για πλακόστρωτα μονοπάτια.

- Ο σχεδιασμός των μονοπατιών πρέπει να υπολογίζει τις επο
χιακές μεταβολές, όπως τις βροχερές περιόδους και τις περιό
δους με μεγάλη ηλιοφάνεια.

- Ο φωτισμός θα πρέπει να είναι περιορισμένος και ελεγχόμενος
για την αποφυγή διατάραξης του καθημερινού κύκλου ζωής
της πανίδας και χλωρίδας του αισθητικού δάσους.

- Ιδιαίτερη φροντίδα πρέπει να δοθεί στο σχεδιασμό των μονο
πατιών που βρίσκονται στο κέντρο του αισθητικού δάσους, που
θεωρείται και ως παρθένα περιοχή. Γα να μην υπάρξει μεγάλη
διατάραξη στα βιοσυστήματα των φυτών και των ζώων, θα ή
ταν καλό να προσληφθεί κάποιος ειδικός για τη δημιουργία
των μονοπατιών. Ειδική προσοχή θα πρέπει να δοθεί στα ζώα
που η ύπαρξή τους συνδέεται άμεσα με τα δένδρα.

- Τέλος, θα πρέπει να υπάρξει ειδική πρόνοια για τους ανθρώ
πους με ειδικές ανάγκες.

Οφέλη για το δήμο Διρφύων

ο τουρισμός έχει την ιδιότητα να συμπαρασύρει και τους άλ
λους δύο κλάδους της οικονομίας στην αναπτυξιακή του πορεία,
επιτυγχάνοντας έτσι μεγαλύτερο βαθμό ομοιογένειας ως προς τις
θετικές επιπτώσεις στην τοπική ανάτττυξη.

Τα σημερινά δεδομένα παρουσιάζουν ευνοϊκες συνθήκες που
θα μπορούσαν να θέσουν το δήμο Διρφύων σε συγκριτικά πλεο
νεκτική θέση. Ταυτόχρονα, τα στατιστικά στοιχεία παρουσιάζουν
ολοένα και μεγαλύτερη ζήτηση στον ορεινό όγκο της Δίρφυς (αν
και η υποδομή δεν είναι ικανοποιητική). Γι αυτό άλλωστε ο δή
μος Διρφύων συνεργάζεται πολύ στενά με το Εργαστήριο του Το
πικού και Περιφερειακού Προγραμματισμού του Πανεπιστημίου
Θεσσαλίας. Η ανάπτυξη του τουριστικού τομέα και ιδιαίτερα οι ή
πιες μορφές τουρισμού, όπως ο οικολογικός, μπορούν να συμβά
λουν ουσιαστικά στην επίτευξη του σύνθετου στόχου της τοπικής
αυτοδιοίκησης, που είναι: α. Ο εμπλουτισμός του τουριστικού
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προϊόντος με στοιχεία που αποτελούν χαρακτηριστικά των μειονε
κτικών φυσικών περιοχών (λιγότερο ανεπτυγμένων περιοχών του
δήμου), συμβάλλοντας στην εξομάλυνση των ανισοτήτων τους.
Για πολλά από τα χαρακτηριστικά των λιγότερο ανεπτυγμένων πε
ριοχών υπάρχει μια ολοένα αυξανόμενη ζήτηση, ειδικά αυτών του
οικοτουρισμού. Επίσης ο αγροτικός χαρακτήρας της περιοχής, η
έντονη διατήρηση της πολιτιστικής παράδοσης, η χαμηλή πληθυ
σμιακή πυκνότητα, η εφαρμογή παραδοσιακών μεθόδων στις πα
ραγωγικές διαδικασίες και, πάνω. από όλα, το αμόλυντο περιβάλ
λον. β. π.χ. η αξιοποίηση κάποιων περιοχών του δήμου Διρφύων
που βρίσκονται σε μειονεκτικότερη οικονομική κατάσταση, παρου
σιάζουν όμως προσφορότερες προϋποθέσεις για τουριστικές ε
πενδύσεις. Οι περιοχές αυτές είναι λιγότερο κορεσμένες και, κα
τά συνέπεια, υπάρχει διαθέσιμη γη σε χαμηλότερες τιμές, καθώς
και εργατικό δυναμικό. Παραδείγματα επένδυσης αυτού του τύ
που θα ήταν μικρά ορεινά συνεδριακά κέντρα, καθώς και κέντρα
ορεινού τουρισμού.

Ο οικοτουρισμός θεωρείται για τη Στενή, ένα ειδικό τμήμα της
μεγάλης αγοράς του φυσιολατρικού τουρισμού του ορεινού ό
γκου της Δίρφυς. Πάντως η μέχρι τώρα αλόγιστη τουριστική ανά
πτυξη, δυστυχώς κατέστρεψε κάποιες περιοχές, που ήταν και ευ
άλωτες οικολογικά. Γι' αυτό ο δήμος Διρφύων πρέπει να επιδιώ
ξει την ισορροπία μεταξύ τουρισμού και γεωργίας· άλλωστε αυτό
απαιτεί και το φυσικό περιβάλλον. Ο τουριστικός τομέας είναι σε
θέση να συμβάλει στην ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής, την οι
κονομική του ανάπτυξη, ενώ συγχρόνως μπορεί και να αξιοποιή
σει τις διεθνείς τάσεις για προσφορά οικοτουριστικών υπηρεσιών.

Η οικονομική ανάπτυξη του δήμου Διρφύων σημαίνει ταχεία
τοπική οικονομική ανάπτυξη, ορθότερη αναδιανομή του τοπικού
εισοδήματος, αύξηση της παραγωγικότητας, δημιουργία νέων θέ
σεων εργασίας σε όλα τα επίπεδα, ισόρροπη περιφερειακή ανά
πτυξη, προσέλκυση ξένων επενδυτικών κεφαλαίων, επιτάχυνση
του ρυθμού τοπικής ανάπτυξης, βελτίωση της εποχικής κατανο
μής της τουριστικής κίνησης και προσέλκυση τουριστών υψηλού
εισοδηματικού επιπέδου από την Αθήνα και τον Πειραιά. Τέλος ε
πιμήκυνση του χρόνου παραμονής των τουριστών, αύξηση των ει
σπράξεων και ενσωμάτωση του τοπικού προγράμματος τουριστι
κής ανάπτυξης στο πρόγραμμα περιφερειακής ανάπτυξης του Νο
μού.

Η ευεργετική επίδραση θα σημειωθεί όχι μόνο επί του εισοδή
ματος της περιοχής, αλλά και επί της απασχόλησης του εργατι-
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κού δυναμικού, που σημαίνει τη συγκράτηση του πληθυσμού στην
συγκεκριμένη περιφέρεια και την άμβλυνση των ανισοτήτων μετα
ξύ των περιοχών του δήμου.

Διερευνώντας την τουριστική ανάπτυξη, συμπεραίνουμε ότι θα
πρέπει το κεντρικό όργανο του δήμου, που είναι η αναπτυξιακή
δημοτική εταιρεία, να μην περιοριστεί μόνο στον προγραμματισμό
και στην παρακολούθηση της εφαρμογής της τουριστικής πολιτι
κής, αλλά και να μελετάει, να προτείνει και να εφαρμόζει τα ανα
πτυξιακό προγράμματα για την περιοχή του.

Επίσης, βασικό μέλημα των φορέων της περιοχής θα πρέπει
να είναι η ισόρροπη και αρμονική συνύπαρξη του τουρισμού με
τους άλλους παραγωγικούς κλάδους της τοπικής οικονομίας. Και
αυτό γιατί, όταν ο τουρισμός αναπτύσσεται μονόπλευρα, τότε οι
μακροχρόνιες επιδράσεις του οτην οικονομία μιας περιοχής είναι
αρνητικές, καθώς αποδυναμώνει τους άλλους κλάδους της και
μεταβάλλει την οικονομία βαθμιαία σε οικονομία υπηρεσιών. Πα
ράλληλα μπορεί να αποπροσανατολίσει την επενδυτική δραστη
ριότητα και να προκαλέσει πληθωριστικές τάσεις. Εάν, αντίθετα,
αναπτυχθεί ομαλά, εξισορροπεί τους τρεις οικονομικούς κλάδους,
ενισχύει την περιφέρεια, δημιουργεί ευκαιρίες απασχόλησης και
αναπτύσσει την επιχειρηματικότητα εκείνων που παράγουν προϊό
ντα και προσφέρουν υπηρεσίες.

Η δικαιοδοσία και αρμοδιότητα του συγκεκριμένου Οργανι
σμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καλείται να αντιμετωπίσει και με το
πρόγραμμα «Ιωάννης Καποδίστριας» όχι μόνο την απλή διοικητική
συνένωση εκτάσεων και πληθυσμών, αλλά και τον εκσυγχρονισμό
του τοπικού πολιτικού συστήματος, όσον αφορά την παροχή υπη
ρεσιών ισοδύναμης αποτελεσματικότητας στους κατοίκους των
χωριών, τη διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων και τον κοινωνι
κό έλεγχο στην άσκηση της τοπικής εξουσίας, την ενίσχυση του
ρόλου της πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδιοίκησης με την ανάθεση
σημαντικών αρμοδιοτήτων, την απόκτηση οικονομικής αυτοδυνα
μίας, την περιφερειακή ανάπτυξη και την ισόρροπη ενδογενή α-
νάτπυξή του δήμου, και τέλος τη δρομολόγηση σχεδίων τοπικής
ανάπτυξης με αυτάρκεια.

Στον τουριστικό τομέα γενικότερα, ο ρόλος της Τοπικής Αυτο
διοίκησης μπορεί και πρέπει να αναπροσαρμοστεί, τη στιγμή μά
λιστα που έχει εξασφαλιστεί η διοικητική και οικονομική της αυ
τοτέλεια. Οι συνθήκες είναι τώρα ευνοϊκές και της παρέχεται η
δυνατότητα να διαδραματίσει ένα ρόλο ουσιαστικό για τη διάσω
ση του περιβάλλοντος, προωθώντας τις ήπιες μορφές τουρισμού.
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Θα μπορεί, λόγου χάριν, να κρίνει την ύπαρξη ή μη των απαραί
τητων προϋποθέσεων ανέγερσης και λειτουργίας ξενοδοχειακών
μονάδων με γνώμονα την εναρμόνιση με το περιβάλλον και τη
προστασία του. Άλλοι τρόποι επέμβασης της Τοπικής Αυτοδιοίκη
σης είναι η περιφρούρηση της υγείας των κατοίκων με συστήμα
τα βιολογικού καθαρισμού, η οργάνωση ζωνών αναψυχής, η κα
τασκευή δημοσίων έργων (π.χ. αρδευτικών και αποχετευτικών έρ
γων, αθλητικών κέντρων) και γενικά ενέργειες με στόχο το κοινό
συμφέρον.

Η αποκεντρωτική αυτή προσπάθεια θέτει σαφώς τις βάσεις για
μια αλλαγή της νοοτροπίας και της συμπεριφοράς της αυτοδιοί
κησης και των αρμοδίων φορέων σε ζητήματα αναπτυξιακά. Βασι
κή επιδίωξη αποτελεί η μέριμνα της υγείας του πολίτη και της
προστασίας του από τη μόλυνση του περιβάλλοντος, κυρίως μέ
σω της προσπάθειας για προστασία του ίδιου του περιβάλλοντος.

Ένας τρόπος συνδυασμού των στόχων, τουριστικής ανάπτυξης
και διάσωσης του περιβάλλοντος, είναι και η προώθηση «ήπιων»
τουριστικών μορφών, άπως ο οικοτουρισμάς και ο αγροτουρι-
σμός, που αποτελούν ταυτόχρονα τρόπους ενεργούς περιβαλλο
ντικής προστασίας. Και πραγματικά, παρατηρείται τα τελευταία
χρόνια μια στροφή προς αυτές τις τουριστικές μορφές, παγκο
σμίως. Στην Ελλάδα γίνονται προσπάθειες προβολής περιοχών
που ενδείκνυνται για τέτοιες δραστηριότητες, αλλά οπωσδήποτε
απαιτείται η συνεισφορά των τοπικών οργάνων, προκειμένου να ε
λέγχονται τα χωροταξικά και πολεοδομικά προβλήματα που δημι
ουργούνται, να διατηρείται η τοπική παράδοση και να ελαχιστο
ποιούνται οι επιπτώσεις από την ταχύτατη τουριστική ανάπτυξη.

Γενικά, θα λέγαμε ότι είναι απαραίτητος ο προγραμματισμός
της πολιτικής σε περιφερειακό επίπεδο. Ο έλεγχος από τους το
πικούς φορείς επιβάλλεται, ώστε να διαμορφωθεί ένα ευρύ πλαί
σιο υποδομών τουριστικής προσφοράς και να προβληθεί ο τοπι
κός πολιτισμός, χωρίς όμως να σημειωθεί ανεξέλεγκτη τουριστική
ανάπτυξη. Κάτι τέτοιο η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα το επιτύχει δίνο
ντας έμφαση και ενθαρρύνοντας αυτόχθονες πρωτοβουλίες. Επό
μενη βέβαια, είναι η ανάγκη για στενή συνεργασία με τις παρα
γωγικές τάξεις σε κάθε περιοχή. Στην αναβάθμιση της λειτουρ
γίας τών τοπικών αρχών θα συμβάλουν και η εκπαίδευση του ντό
πιου ενεργού πληθυσμού, η διαφήμιση των τουριστικών κέντρων
της περιοχής και η ενημέρωση όλων των κατοίκων για τη νέα
προσπάθεια και για τις νέες δυνατότητες που τους παρέχονται.

Ο τουριστικός τομέας λοιπόν, και ιδιαίτερα ο οικοτουρισμός,
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μπορεί και πρέπει να παίξει τον κυρίαρχο ρόλο στη συγκεκριμένη
περιοχή, Η περιοχή είναι πράγματι μοναδική και χρειάζεται ιδιαί
τερη προστασία. Υπάρχει, και μπορεί σύντομα να υπάρξει και συ
μπληρωματική υποδομή για τη στήριξη του οικοτουρισμού. Θα
προσφέρει άνεση και ποικίλες επιλογές για διανυκτέρευση και
διαμονή. Η ποικιλία δίνει στους τουρίστες την ευκαιρία να παρα
τείνουν τη διαμονή τους στην περιοχή και το έναυσμα για να την
ξαναεπισκεφτούν. Η ποικιλία στα καταλύματα θα δώσει επίσης
στην περιοχή την ευκαιρία να δείξει μεγαλύτερο αντιπροσωπευτι
κό δείγμα τουριστικής προσφοράς.

Για να μπορέσει ο οικοτουρισμός να εκφράσει τα μοναδικά χα
ρακτηριστικά της περιοχής και των ανθρώπων της, πρέπει να εν
θαρρυνθεί. Οι κάτοικοι της περιοχής καλούνται να εντοπίσουν ση
μαντικά χαρακτηριστικά: δένδρα, βάλτους, ποτάμια, περιοχές αρ
χαιολογικής σημασίας κ.λπ.* να παίρνουν αεροφωτογραφίες της
περιοχής, ώστε να επιβεβαιώνουν κάθε πληροφορία έρευνας, να
γνωρίζουν την υψηλότερη εποχιακή στάθμη του νερού, την ταξι
νόμηση της σεισμικής ζώνης, τις πηγές ενέργειας της περιοχής
της Δίρφυς, την κατάσταση του εδάφους και τις δυνατότητες που
προσφέρει για οικοδόμηση, την ένταση των ανέμων και γενικά τις
καιρικές συνθήκες. Επίσης πρέπει να διερευνηθεί η ιστορία της
περιοχής και να μελετηθούν οι τυχόν αλλαγές στις αρχαιολογικές
τοποθεσίες. Να μελετηθούν ακόμα οι τυχόν τοπικές κτιριακές τε
χνολογίες και να καταγραφεί το διαθέσιμο εργατικό δυναμικό των
παραδιρφύων κοινοτήτων (ειδικευμένων και ανειδίκευτων εργα
τών). Τέλος να αναζητηθούν πηγές οικοδομικού υλικού και μέθο
δοι μεταφοράς του στην περιοχή, για να μειωθεί η χρήση εισα
γόμενου υλικού, όπου είναι δυνατόν.

Αντιλαμβάνεται κανείς τις ευκαιρίες που προσφέρει ο Οικοτου-
ρισμός για την ανάπτυξη μιας περιοχής. Στους ντόπιους κατοί
κους, το τουριστικό αυτό ξενοδοχείο φαίνεται μεν σαν μία προ
σπάθεια τα έσοδα της οποίας θα εισπράττει ο δήμος, αλλά εκτι
μάται ταυτόχρονα και η συνεισφορά του στον κοινωνικο-οικονομι-
κό τομέα αλλά και στη διατήρηση της τοπικής κουλτούρας.

Συμπέρασμα

Χωρίς τις παραπάνω διαδικασίες, κανείς δε μπορεί να προβλέ
ψει τις πραγματικές διαστάσεις επιτυχίας, που ίσως προκύψουν
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από μια ιδανική προσέγγιση του σχεδιασμού του οικοτουριστικού
ξενοδοχείου. Αυτές οι διαδικασίες απορρέουν από τη μοναδικότη
τα του τοπίου του όρους Δίρφυς, από το αναπτυξιακό πρόγραμ
μα και από τη φαντασία των ειδημόνων του δήμου Διρφύων. Είναι
βέβαιο ότι η μοναδικότητα αυτού του συγκεκριμένου τοπίου θα
συμβάλει θετικότατα στο ανατττυξιακό πρόγραμμα και τελικά θα
ενισχυθεί η επιτυχία της οικοτουριστικής άνεσης. Το αποτέλεσμα
αυτού του σχεδιασμού θα προσφέρει στους τουρίστες μια μονα
δική εμπειρία και μια πολύτιμη ευκαιρία να μάθουν, να εκτιμήσουν
και να ζήσουν τον κόσμο του αισθητικού δάσους της Στενής, ενώ
οι ντόπιοι θα εκμεταλλεύονται οικονομικά αλλά και κοινωνικά την
παραμονή τους.
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